
ΤΤΟΟ  ΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΟΟ  ΚΚΑΑΙΙ  ΗΗ  ΣΣΩΩΣΣΤΤΗΗ  ΣΣΥΥΜΜΠΠΛΛΗΗΡΡΩΩΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ
Με ποια κριτήρια διαλέγω τις σχολές της προτίµησης µου σε συνάρτηση µε τη βαθµολογία που έχω

και τις βάσεις των Σχολών

ΣΣΥΥΜΜΠΠΛΛΗΗΡΡΩΩΣΣΗΗ  ΤΤΟΟΥΥ  ΜΜΗΗΧΧΑΑΝΝΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΚΚΟΟΥΥ
Μπορούµε να δηλώσουµε:

• Όλες τις σχολές δύο πεδίων
• Με όποια σειρά θέλουµε
• Ακόµα και ανακατεµένες από τα δύο πεδία

Τι σηµαίνει δηλώνω τις σχολές;
Σηµαίνει γράφω δίπλα σε κάθε σχολή τον αριθµό προτίµησής µου, δηλαδή στη σχολή πρώτης
προτίµησης τον αριθµό 1, στη σχολή δεύτερης προτίµησης τον αριθµό 2 κ.ο.κ.
Εύστοχη Επιλογή
Είναι η επιλογή στην οποία δεν έχουµε µείωση µορίων.
Αν δεν σε καλύπτουν οι Εύστοχες Επιλογές, προχωράς στις µη Εύστοχες Επιλογές γνωρίζοντας ότι
έχεις λιγότερα µόρια.

Με ποια κριτήρια θα διαλέξω;
• Την επιθυµία σου
• Τις επαγγελµατικές προοπτικές της σχολής
• Την πόλη που βρίσκεται, µόνο ανάµεσα σε οµοειδής σχολές

∆ε θα διαλέξεις µε κριτήριο
• Τη φήµη της σχολής
• Τη βάση της σχολής
• Την πόλη της σχολής
• Την επιθυµία άλλων

ΤΤΑΑ  ΣΣΩΩΣΣΤΤΑΑ  ΚΚΡΡΙΙΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗΣΣ
Το πρώτο κριτήριο είναι η επιθυµία σου
Αν δεν σου αρέσει η σχολή ή δε σε συγκινεί η ιδέα, δε θα το πάρεις «ζεστά» και δε θα γίνεις καλός
επιστήµονας και κατ’ επέκταση καλός επαγγελµατίας. Απαραίτητο είναι λοιπόν, να βρεις τι σου
αρέσει.
Το δεύτερο κριτήριο είναι οι επαγγελµατικές προοπτικές της σχολής
Υποθέτοντας ότι δεν είσαι από τους προνοµιούχους που σπουδάζουν από hobby, καλό είναι το
πτυχίο που θα πάρεις από τη σχολή σου, να µπορεί να σε οδηγήσει σε επάγγελµα.
Το τρίτο κριτήριο είναι η πόλη της σχολής
Το κριτήριο αυτό ισχύει µόνο σε σχολές µε συναφές αντικείµενο και αφορά την  απόσταση από την
οικογενειακή εστία. Αυτό δεν είναι µόνο δική σου απόφαση. Είναι απόφαση όλης της οικογένειας,
γιατί έχει επιπτώσεις σ’ όλα της τα µέλη, κι όχι µόνο οικονοµικές.



ΤΤΑΑ  ΛΛΑΑΘΘΟΟΣΣ  ΚΚΡΡΙΙΤΤΗΗΡΡΙΙΑΑ  ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΗΗΣΣ
Η βάση της σχολής
∆εν είναι σωστό κριτήριο η βάση µιας σχολής, γιατί εκφράζει τη ζήτηση που έχουν οι θέσεις της κι
όχι αν σου ταιριάζει. Κάποιος, για παράδειγµα, που δεν του αρέσει η τεχνολογία, δεν έχει νόηµα να
δηλώσει τις σχολές της Πληροφορικής, κι ας έχουν υψηλή βάση, επειδή δεν του ταιριάζουν.
Η φήµη της σχολής
Αν µια σχολή έχει καλή φήµη, δε σηµαίνει ότι µας ενδιαφέρει το αντικείµενο της. Μπορεί ναι,
µπορεί όχι. Αυτό όµως δεν αποτελεί κριτήριο επιλογής.
Η πόλη της σχολής
Πολλές σχολές µε ενδιαφέρον πρόγραµµα σπουδών έχουν ιδιαίτερα χαµηλή βάση, γιατί βρίσκονται
σε µικρές επαρχιακές πόλεις. Έχουµε την αίσθηση, όχι τη βεβαιότητα, ότι, αν οι ίδιες σχολές
βρίσκονταν πιο «κεντρικά», θα ήταν µεγαλύτερη η ζήτηση τους. Αντίθετα, υπάρχουν σχολές που
κερδίζουν τους φοιτητές τους, µόνο και µόνο γιατί βρίσκονται σε µεγάλες πόλεις, π.χ. στην Αθήνα.
Από την άλλη µεριά πολλοί υποψήφιοι θέλουν να περάσουν σε µια σχολή του τόπου κατοικίας
τους, γιατί δε θέλουν τη µετακίνηση, βάζοντας σε δεύτερη µοίρα το αντικείµενο σπουδών. Αυτό
είναι λάθος, γιατί το πτυχίο είναι κάτι που µας συνοδεύει σε όλη µας τη ζωή, ενώ ο τόπος φοίτησης
είναι κάτι προσωρινό, για 4-5 χρόνια.
Οι επιθυµίες των άλλων
Πολλές φορές οι υποψήφιοι δέχονται πιέσεις από τον κοινωνικό τους περίγυρο για την επιλογή
κάποιων σχολών, που κατά τη γνώµη του περίγυρου αποτελούν καλή επιλογή. Έχουµε δει έτσι
ανθρώπους, που ακολουθούν µια κατεύθυνση σπουδών, η οποία καθόλου δεν τους ενδιαφέρει, να
γίνονται κακοί επαγγελµατίες.
Τα µόρια που έχουµε
Η σκέψη «δεν µπορώ να φτάσω σχολή µε τόση υψηλή βάση» µπορεί να αποδειχθεί οδυνηρό λάθος,
αν οι βάσεις πέσουν. Η αντίθετη της σκέψη «είµαι πολύ καλός για να δηλώσω ΤΕΙ» µπορεί επίσης
να αποβεί ολέθρια, αν οι βάσεις ανεβούν.

ΣΣΥΥΧΧΝΝΕΕΣΣ  ΕΕΡΡΩΩΤΤΗΗΣΣΕΕΙΙΣΣ
∆ιάβασε προσεκτικά τις παρακάτω ερωτήσεις και απαντήσεις.
Πιστεύουµε να λύσεις τις απορίες σου.
Ποιοι έχουν δικαίωµα να καταθέσουν Μηχανογραφικό;
Α. Για το 90% των θέσεων
Όσοι έδωσαν φέτος Πανελλήνιες Εξετάσεις, είτε είναι απόφοιτοι προηγουµένων ετών είτε
τελειόφοιτοι.
Β. Για το 10% των θέσεων
Οι απόφοιτοι των παλαιοτέρων ετών, οι οποίοι δεν έδωσαν φέτος Πανελλήνιες Εξετάσεις, αλλά
είναι κάτοχοι Απολυτηρίου Ενιαίου Λυκείου.
Πότε κατατίθεται το Μηχανογραφικό
Συνήθως το δεύτερο δεκαπενθήµερο του Ιουλίου. Κάθε Επιτροπή καταρτίζει ένα πρόγραµµα για τη
διευκόλυνση των υποψηφίων κάθε σχολείου, που καλό είναι να τηρούνται, χωρίς όµως να είναι και
απαραίτητο.
Που κατατίθενται τα Μηχανογραφικά και ποια άλλα δικαιολογητικά πρέπει να έχω µαζί µου;
Αν είσαι τελειόφοιτος, το Μηχανογραφικό κατατίθεται στην Ειδική Επιτροπή που λειτουργεί στη
∆ιεύθυνση ή στο Γραφείο ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, στο οποίο υπάγεται το Λύκειο
αποφοίτησης.
Αν είσαι απόφοιτος προηγουµένων ετών, στη ∆ιεύθυνση ή στο Γραφείο ∆ευτεροβάθµιας
Εκπαίδευσης, στο οποίο υπάγεται το Λύκειο που κατέθεσες την αίτηση συµµετοχής στις
Πανελλήνιες Εξετάσεις.



Τα απαραίτητα δικαιολογητικά είναι:
1. επικυρωµένο αντίγραφο του Απολυτηρίου Ενιαίου Λυκείου.
2. Φωτοτυπία της βεβαίωσης πρόσβασης µαζί µε το πρωτότυπο, για να επικυρωθεί η

φωτοτυπία επιτόπου.
Πόσων Πεδίων τις σχολές µπορώ να δηλώσω;
Μπορείς να δηλώσεις όλες τις σχολές από δύο Πεδία, µε όποια σειρά θέλεις, ακόµα κι
ανακατεµένες από τα δύο Πεδία. Φυσικά µπορείς να δηλώσεις µερικές από τις σχολές ενός µόνο
Πεδίου.
Αν έχω 16.500 µόρια περνάω στο Μαθηµατικό Θεσσαλονίκης έτσι κι αλλιώς;
Πρέπει να το έχεις δηλώσει, να µην έχεις δηλώσει άλλη χαµηλότερη σχολή, πριν από το
Μαθηµατικό Θεσσαλονίκης, γιατί δεν µπορείς να περάσεις σε σχολή που δεν έχεις δηλώσει στο
Μηχανογραφικό σου.
Τι σηµαίνει δηλώνω µια σχολή;
Σηµαίνει ότι γράφεις στο Μηχανογραφικό ∆ελτίο δίπλα στη συγκεκριµένη σχολή έναν αριθµό που
δείχνει τη σειρά προτίµησης σου, π.χ. 1,2,3 κ.τ.λ.
Μπορώ από τη Θεωρητική Κατεύθυνση να µπω σα σχολές Πληροφορικής που ανήκουν στο 4ο
πεδίο;
Βεβαίως µόνο που θα έχεις λίγο λιγότερα µόρια απ’ ότι στο 1ο πεδίο, γιατί δεν είναι Εύστοχη
Επιλογή. Βρες τα µόρια σου και στα πέντε Πεδία µε το Πρόγραµµα Υπολογισµού Μορίων, για να
δεις πόσα ακριβώς µόρια έχεις και να αποφασίσεις αν έχεις πιθανότητες να περάσεις. Κάτι άλλο
που πρέπει να συνυπολογίσεις είναι η επιπλέον προσπάθεια να καλύψεις τις γνώσεις που σου
λείπουν, µια και δεν έχεις παρακολουθήσει τη Θετική ή Τεχνολογική Κατεύθυνση.
Μπορώ να δηλώσω σχολές του 5ου Πεδίου, χωρίς να έχω εξεταστεί πανελληνίως στο Μάθηµα
Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας;
Βεβαίως µπορείς να δηλώσεις τις σχολές του 5ου Πεδίου, χωρίς να έχεις εξεταστεί πανελληνίως στο
µάθηµα Αρχές Οικονοµικής Θεωρίας, αλλά θα έχεις Βαθµό Πρόσβασης στο συγκεκριµένο µάθηµα
0. Βρες τα µόρια σου στο 5ο πεδίο µε το Πρόγραµµα Υπολογισµού Μορίων, για να δεις αν έχεις
πιθανότητες να µπεις στη σχολή που θέλεις.
Τι ακριβώς συµβαίνει µε τα Ειδικά Μαθήµατα;
Αν η σχολή που σε ενδιαφέρει απαιτεί την εξέταση σε ένα Ειδικό Μάθηµα, πρέπει οπωσδήποτε να
«πιάσεις» τουλάχιστον τη βάση σ’ αυτό, δηλαδή 10 στα 20. ∆ιαφορετικά δεν µπορείς να είσαι
υποψήφιος γι’ αυτήν. Αν η σχολή απαιτεί την εξέταση σε δύο Ειδικά Μαθήµατα, τότε πρέπει να
«πιάσεις» τουλάχιστον τη βάση σε καθένα από τα δύο.
Με ποιο συντελεστή πολλαπλασιάζεται ο βαθµός του Ειδικού Μαθήµατος και τι γίνεται αν τα
Ειδικά Μαθήµατα είναι παραπάνω από ένα;
Αν τα Ειδικά Μαθήµατα είναι παραπάνω από ένα, τότε εφόσον έχεις «πιάσει» τουλάχιστον τη
βάση και στα δύο, βγάζεις το µέσο όρο τους κι αυτός είναι ο βαθµός του Ειδικού Μαθήµατος.
Αν το Ειδικό Μάθηµα είναι ένα, προφανώς δε χρειάζεται να βγάλεις µέσο όρο.
Για να βρεις τα µόρια που παίρνεις από το Ειδικό Μάθηµα, πολλαπλασιάζεις το βαθµό του: µε το
συντελεστή 2
α. για τα τµήµατα και τις κατευθύνσεις Ξένων Φιλολογιών, το τµήµα Μετάφρασης και ∆ιερµηνείας
του Ιονίου Πανεπιστηµίου ή ∆ιερµηνείας του τµήµατος Ξένων Γλωσσών του ίδιου Πανεπιστηµίου.
β. για τα τµήµατα που απαιτούνται τα Ειδικά Μαθήµατα «ελεύθερο και γραµµικό σχέδιο» ή
«αρµονία και έλεγχος µουσικών ακουστικών ικανοτήτων».
γ. για τα Τ.Ε.Φ.Α.Α. µε το συντελεστή 1
για όλα τα υπόλοιπα τµήµατα που απαιτούν Ειδικό Μάθηµα.
∆ηλαδή θα έχω άλλα µόρια για τις σχολές του 4ου πεδίου και άλλα για την Αρχιτεκτονική;
Ακριβώς, και πιο συγκεκριµένα, στην Αρχιτεκτονική θα έχεις τα µόρια του 4ου πεδίου συν τα µόρια
του Σχεδίου.
Αν έχω εξεταστεί σε δύο ξένες γλώσσες, ποιος βαθµός λαµβάνεται υπόψη για την εισαγωγή σε
τµήµατα που απαιτούν εξέταση σε µία από τις 4 ξένες γλώσσες;



Λαµβάνεται υπόψη η ξένη γλώσσα στην οποία πήρες το µεγαλύτερο βαθµό.
Οι Στρατιωτικές και Αστυνοµικές Σχολές δεν έχουν Ειδικά µαθήµατα;
Οι Στρατιωτικές Σχολές έχουν Προκαταρτικές Εξετάσεις, που σηµαίνει ότι δεν παίρνεις βαθµό (που
σου δίνει µόρια), απλά τις περνάς ή όχι. Αν τις περάσεις, πρέπει να δηλώσεις τις Στρατιωτικές
Σχολές µε τη σειρά µε την οποία τις δήλωσες στην αρχική αίτηση προς αυτές, που γίνεται το
Φεβρουάριο. Αν δεν περάσεις τις Προκαταρτικές Εξετάσεις, δεν έχεις δικαίωµα να τις δηλώσεις
στο Μηχανογραφικό σου, αν παρ’ όλα αυτά τις δηλώσεις, δεν θα ληφθούν υπόψη καθόλου.
Έχω δηλώσει το τµήµα Μαθηµατικών Θεσσαλονίκης 15η επιλογή. Αν κάποιος άλλος
υποψήφιος το έχει δηλώσει 1η επιλογή ευνοείται;
Ευνοείται αυτός από τους δύο που έχει περισσότερα µόρια. Αν εσύ έχεις τα περισσότερα µόρια από
τον άλλον υποψήφιο, εσύ θα πάρεις τη θέση.
Θέλω να δηλώσω το Παιδαγωγικό ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης που περιλαµβάνεται στο 1ο και το
2ο Πεδίο. Έχω διαφορετικό αριθµό µορίων στα δύο αυτά Πεδία. Τι γίνεται σ’ αυτή την
περίπτωση; Το ίδιο ισχύει και για όλα τα άλλα κοινά τµήµατα σε δύο πεδία;
Το Παιδαγωγικό ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης έχει µία βάση, παρότι ανήκει και στα δύο Πεδία. Αν
δηλώσεις και τα δύο Πεδία, τότε θα χρησιµοποιηθούν τα µόρια από το Πεδίο στο οποίο έχεις τα
περισσότερα, ανεξάρτητα από το Πεδίο στο οποίο το δήλωσες. Αν δήλωσες το ένα µόνο Πεδίο, από
τα δύο Πεδία στα οποία περιλαµβάνεται, τότε θα χρησιµοποιηθούν τα µόρια αυτού του Πεδίου και
όχι του Πεδίου στο οποίο δεν το δήλωσες.
Θέλω να δηλώσω τις Στρατιωτικές και Αστυνοµικές Σχολές, αλλά δεν έχω κάνει αίτηση και
δήλωση προτίµησης το Φεβρουάριο. Μπορώ να τις δηλώσω τώρα;
∆υστυχώς όχι.
Με τις Ακαδηµίες Εµπορικού Ναυτικού ισχύει το ίδιο;
Εδώ οι ηµεροµηνίες είναι πιο χαλαρές και συνήθως η προθεσµία λήγει τον Ιούλιο.
Τι γίνεται σε περίπτωση ισοβαθµίας µε άλλους συνυποψήφιους;
Σε περίπτωση ισοβαθµίας δύο ή περισσοτέρων υποψηφίων στην τελευταία θέση εισακτέων
κάποιου τµήµατος, προηγείται αυτός που έχει µεγαλύτερο βαθµό πρόσβασης και, αν υπάρχει και
εδώ ισοβαθµία, προηγείται αυτός που έχει µεγαλύτερο άθροισµα βαθµών και στα δύο µαθήµατα
αυξηµένης βαρύτητας του Επιστηµονικού Πεδίου στο οποίο ανήκει η συγκεκριµένη σχολή. Αν και
πάλι υπάρχει ισοβαθµία, µπαίνουν όλοι οι ισοβαθµούντες, ανεξάρτητα από τη σειρά που δήλωσε το
συγκεκριµένο τµήµα ο καθένας από τους ισοβαθµούντες. Η σειρά προτίµησης λαµβάνεται υπόψη
ως τρίτο κατά σειράν κριτήριο µόνο στις Στρατιωτικές και Αστυνοµικές Σχολές.
Με τα µόρια που έχω περνάω σε πολλές σχολές. Σε ποια τελικά θα περάσω;
Απ’ όλες τις σχολές τη βάση των οποίων «πιάνεις» θα περάσεις σ’ αυτήν που έχεις δηλώσει πρώτη
στο Μηχανογραφικό σου.
Αν κάνω λάθος αριθµητικό στη δήλωση, δηλαδή δηλώσω δύο φορές τον αριθµό 2 ή
παραλείψω τον αριθµό 3, τι γίνεται;
Τα λάθη αυτά τα βρίσκει ο υπολογιστής την ώρα που περνιούνται οι προτιµήσεις σου και είσαι
παρών, οπότε διορθώνονται εκείνη τη στιγµή.
Πως ξέρω ότι πράγµατι οι σχολές δηλώθηκαν µε τη σειρά που ήθελα;
Παίρνεις αντίγραφο της δήλωσης σου από τον υπολογιστή, το οποίο πρέπει να ελέγξεις σχολαστικά
για τυχόν λάθη.
Είµαι απόφοιτος, έδωσα και φέτος εξετάσεις. Μπορώ να καταθέσω Μηχανογραφικό και για
το 90% των θέσεων, µια και έδωσα φέτος εξετάσεις, και για το 10% µια και είµαι απόφοιτος
προηγούµενου έτους;
∆εν γίνεται να κοροϊδέψεις τον Υπολογιστή του Υπουργείου Παιδείας, ο οποίος έσβησε τους
περσινούς σου βαθµούς και τους αντικατέστησε µε τους φετινούς. Άρα δεν έχεις µόρια από
προηγούµενη χρονιά για το 10% των θέσεων.
Έδωσα δύο φορές Πανελλήνιες Εξετάσεις και φέτος, τρίτη χρονιά, θέλω να είµαι υποψήφιος
για το 10% των θέσεων. Ποιας χρονιάς οι βαθµοί θα µετρήσουν;



Θα µετρήσουν οι βαθµοί της τελευταίας φοράς που εξετάστηκες, για κάθε φορά που δίνεις
Πανελλήνιες Εξετάσεις σβήνονται οι προηγούµενοι βαθµοί και αντικαθίστανται από τους
τελευταίους.  
             

ΣΣΥΥΧΧΝΝΑΑ  ΛΛΑΑΘΘΗΗ
Η υπερδεκαετής εµπειρία µας στη συµπλήρωση του Μηχανογραφικού µας επέτρεψε να
συγκεντρώσουµε τα πιο συχνά λάθη που κάνουν οι υποψήφιοι. Κάτω από κάθε πιθανό λάθος
δίνουµε µε µια σύντοµη εξήγηση, για να καταλάβεις γιατί είναι λάθος και να µην την ‘‘πατήσεις’’.
∆εν θέλω να φύγω από την πόλη µου. Γι’ αυτό θα δηλώσω πρώτα τις σχολές της πόλης µου,
ακόµη και τα ΤΕΙ, και µετά θα δηλώσω τις σχολές στην υπόλοιπη Ελλάδα, κοιτώντας τις
χιλιοµετρικές αποστάσεις.
Εκείνο που έχει σηµασία είναι µε τι πτυχίο θα βγεις στην αγορά εργασίας και όχι σε ποια πόλη
φοίτησες. Έτσι είναι προτιµότερο, για παράδειγµα ένα ΑΕΙ Οικονοµικών µακριά από το σπίτι µας
από ένα ΤΕΙ Λογιστικής δίπλα στο σπίτι µας.
Θέλω να περάσω σε ΑΕΙ, γιατί είναι καλύτερα από τα ΤΕΙ.
Αυτό δεν είναι γενικά σωστό. Εξαρτάται από τις συγκεκριµένες σχολές που συγκρίνουµε. Μπορεί
ένα ΑΕΙ να µην έχει καλές επαγγελµατικές προοπτικές, ενώ ένα ΤΕΙ µπορεί να έχει άριστες
επαγγελµατικές.
Για να µην κάνω κανένα λάθος, θα δηλώσω όλες τις σχολές.
 Έτσι συνήθως περνάς σε µια σχολή που δεν σ’ αρέσει, γιατί δεν γίνεται να σ’ αρέσουν όλες οι
σχολές. Το σωστό είναι να δηλώσεις σχολές από όλη την γκάµα βάσεων, δηλαδή υψηλόβαθµές,
µεσαίες και χαµηλές, µόνο όµως όσες από αυτές σου αρέσουν.
Έχω 16000 µόρια, άρα, σύµφωνα µε τις περσινές βάσεις, περνάω στην τάδε σχολή που είχε
15995 µόρια.
Αυτές είναι οι περσινές βάσεις. Οι φετινές βάσεις µπορεί να έχουν πολύ µεγαλύτερη διαφορά
ακόµη και 2000 µόρια πάνω ή κάτω. Αυτό εξαρτάται από το βαθµό δυσκολίας των θεµάτων αλλά
και από τις προτιµήσεις των υποψηφίων, οι οποίες µεταβάλλονται από χρονιά σε χρονιά.
∆υστυχώς δεν πήγα καλά φέτος. Θα ξαναδώσω Πανελλήνιες Εξετάσεις του χρόνου, οπότε δεν
έχει νόηµα να δώσω ιδιαίτερη προσοχή στο Μηχανογραφικό.
Κάθε πράγµα στον καιρό του. τώρα θα φτιάξεις σωστά το Μηχανογραφικό σου, τον Σεπτέµβριο θα
δεις σε ποια σχολή θα περάσεις κι αν δεν σου αρέσει, αφού πρώτα γραφτείς στη σχολή που
πέτυχες, αποφασίζεις να ξαναδώσεις.
Επειδή έχω λίγα µόρια, δεν υπάρχει περίπτωση να περάσω σε καλή σχολή.
Πρόσεξε τα µικρά διαµάντια που υπάρχουν προς το τέλος των βάσεων κα έχουν καλές
επαγγελµατικές προοπτικές. Συνήθως είναι ΤΕΙ σε µικρές επαρχιακές πόλεις, τα οποία όµως έχουν
θετικές επαγγελµατικές προοπτικές.
Αφού δεν µπορώ να ‘‘πιάσω’’ ΑΕΙ, θα δηλώσω µόνο ΤΕΙ. Αν τα βάλω πρώτα-πρώτα, θα έχω
περισσότερες πιθανότητες να πετύχω.
∆εν έχει σηµασία η σειρά προτίµησης της σχολής, παρά µόνο στις Στρατιωτικές και Αστυνοµικές
και αυτό µόνο σε περίπτωση ισοβαθµίας. Σε όλες τις άλλες περιπτώσεις, δεν έχει σηµασία αν
έχουµε βάλει πρώτη ή δέκατη τη σχολή αλλά µόνο αν έχουµε τα µόρια για να ‘‘µπούµε’’ στη
σχολή και δεν έχουµε βάλει άλλη σχολή µε λιγότερα µόρια πριν από αυτήν.
Ευτυχώς πήγα καλά κι έτσι δεν χρειάζεται να δηλώσω καθόλου ΤΕΙ
Το σωστό είναι να δηλώσεις και ΤΕΙ, γιατί δεν ξέρεις τι µπορεί να συµβεί µε τις βάσεις, που κάθε
χρόνο αυξοµειώνονται.
Οι καλές σχολές έχουν υψηλή βάση. Οι σχολές µε χαµηλή βάση δεν είναι καλές.
Οι βάσεις εκφράζουν την προσφορά και τη ζήτηση των θέσεων κάθε σχολής. Αν µια σχολή έχει
λίγες σχετικά θέσεις, αλλά τη δηλώνουν πολλοί υποψήφιοι, τότε έχει υψηλή βάση. Αυτό δεν
σηµαίνει ότι έχει καλές επαγγελµατικές προοπτικές ή ότι εσένα σ’ αρέσει.



Τελικά οι σχολές µε επαγγελµατικές προοπτικές είναι οι σχολές της Πληροφορικής. Αυτές θα
δηλώσω.
Σωστά, µόνο, όµως αν σ’ αρέσουν. Αν δεν σ’ αρέσει η Πληροφορική και παρ’ όλα αυτά περάσεις
σε µια σχολή Πληροφορικής, θα γίνεις κακός επαγγελµατίας και θα είσαι από τους λίγους άνεργους
πτυχιούχους Πληροφορικής. Τα κριτήρια επιλογής είναι: 1. Η επιθυµία σου.   2.οι επαγγελµατικές
προοπτικές της σχολής.  3. η πόλη στην οποία βρίσκεται η σχολή.
Πήγα πιο καλά απ’ ότι περίµενα. Αντί για Οικονοµικά θα δηλώσω Ιατρική.
Αλλάζεις στόχο έτσι. Για άλλη σχολή πήγαινες και αλλού θα βρεθείς. Μήπως ήθελες εξ αρχής
Ιατρική, αλλά δεν το έλεγες, γιατί ήταν άπιαστο όνειρο; Σ’ αυτή την περίπτωση καλά κάνεις. Αν
όµως σου προέκυψε τώρα, από την πίεση του κοινωνικού περίγυρου, για να µην πάει ‘‘στράφι’’ το
19, τότε κάνεις λάθος.
Είµαι παιδί πολύτεκνης οικογένειας (4 παιδιά) και θα πάρω σίγουρα µετεγγραφή. ∆εν µε
πολυνοιάζει λοιπόν η πόλη στην οποία θα πετύχω.
Σωστά, αλλά πρέπει η σχολή που θα πετύχεις να υπάρχει στην πόλη σου, γιατί, αν για παράδειγµα
περάσεις στη Βιοµηχανική Πληροφορική Καβάλας, θα µείνεις εκεί υποχρεωτικά, µια και δεν
υπάρχει η αντίστοιχή της σε άλλη πόλη της Ελλάδας.
Είχα τα µόρια για να περάσω στο Μαθηµατικό της Αθήνας, αλλά δεν πέρασα. Γιατί;

• Μπορεί να µην το είχες δηλώσει. ∆εν γίνεται να περάσεις σε µια σχολή που δεν έχεις
δηλώσει.

• Μπορεί να είχες δηλώσει πριν µια άλλη σχολή µε χαµηλότερη βάση και να πέρασες σ’
αυτήν.

• Αν προτιµούσες το Μαθηµατικό Αθήνας, τότε έκανες λάθος στη δήλωση προτίµησης.


